

强监督 建机制 抓作风

威海：跟进监督化解不动产登记难

□记者 胡伟 郑莉
通讯员 匙亮 报道
本报威海讯 “之前都不抱希望了，没想到这么快就能办下来，太感谢了！”近日，拿到期待已久的不动产权证，威海经开区某小区业主从先生难掩喜悦之情，感激地对回访工作人员说。

此前，因为税款清偿、专项验收等问题，导致该小区无法办理不动产分户登记。了解到这一情况后，威海市纪委监委派驻第一纪检监察组联合相关部门，采取边办证、边追缴、边查处“三边”工作法，补充完善档案资料，完

成楼盘信息创建，推动信息即时共享，让1200余户业主拿到了盼望多年的不动产权证。

不动产登记事关人民群众切身利益。近年来，威海市纪委监委立足职责定位，把全力化解“登记难”问题作为解决群众“急难愁盼”的民心工程，聚焦上级决策部署跟进监督整治，联合威海市自然资源和规划局、市住房和城乡建设局等部门组建专项监督工作专班，将监督探头覆盖“登记难”整治各环节，强监督、建机制、抓作风，以系列有力举措解决历史遗留问题。

摸清底数才能“对症下药”。威海市纪委监委通过12345政务服务热线、预售信息等多

种渠道搜集问题线索，安排工作人员深入小区现场摸排，确保专项整治底数清、情况明、方向准。“我们针对摸排问题，制定‘一类一策’解决措施，明确时限要求，以‘清单化’管理推动职能部门提升履职质效。”威海市纪委监委相关负责人介绍。

坚持标本兼治，威海市纪委监委建立起“问题清单—责任清单—整改清单”的闭环机制，通过开展7轮下沉督导，全面查找短板不足，坚决纠治不担当不作为等问题，有效防止问题反弹。聚焦长效常治，督促相关部门出台《关于建立健全化解房屋产权历史遗留问题长

效机制的意见》等4项制度，覆盖办理流程、权力运行、监督管理等方面，持续推动行业管理流程化规范化，推动“问题清单”转化为“成果清单”。

全力解决“登记难”，守护群众“安居梦”。截至目前，威海市纪委监委已监督解决“登记难”项目322个，惠及群众8.25万户。威海市纪委监委相关负责人介绍，“为化解‘登记难’问题，我们面向全市范围公开征集问题线索，深挖细查隐形变异‘四风’问题，持续做实不动产登记办理的‘后半篇文章’，用有力监督让群众获得感成色更足。”

□记者 陶相银
通讯员 杨润生 周菁 报道
本报威海讯 抽水蓄能电站实现“一年六投”并持续稳定运行；围海光伏项目采用“上发电下养殖”的创新模式稳步推进；生物质发电项目将废弃物转化为宝贵资源；异质结光伏组件项目加速推进产业链布局……在文登区，可再生能源装机容量占比已达96.45%，34个重点能源项目全面铺开，展现出“清洁赋能、产业兴农、生态惠民”的可持续发展新图景。

位于昆崙山区的文登抽水蓄能电站，不仅保障了山东电网的稳定运行，还带动了当地就业和相关产业发展。目前，文登区正在推进昆崙山综合性保护开发项目，计划整合电站的上下水库、公路等资源以及昆崙山的自然资源，规划建设樱桃谷、度假公园、山地运动公园等项目，力争将昆崙山景区从3A级提升为5A级景区。

构建新型能源体系 加快绿色低碳转型

文登：逐“绿”向“新”山海间

2028年核准动工。

如今，新能源产业的蓬勃发展正在文登催生显著的产业集聚效应。上海电气（文登）产业园的异质结光伏组件生产线采用先进技术，规划建设4条生产线。山东巨元生物科技建成了全球首条万吨级锂电池材料生产线，规划布局锂电池添加剂等高端产品，带动文登化工园区19家规上新材料企业集群发展。通过重点项目示范引领，全区已构建起从原材料生产到终端产品制造的完整产业链条，19家规模以上新材料企业实现年产值超百亿元，形成了“山海联动、多能互补”的绿色发展新态势。

新能源领域的技术革新，成为推进乡村振兴和农业现代化的强大引擎。在光大生物能源

公司，废弃林业及农业秸秆经过自动化生产线，变身为清洁电能和优质有机肥。这套年处理能力为30万吨的生产系统，年发电量达2.6亿千瓦时，为周边10万平方米区域提供稳定供暖，既有效解决了农村秸秆处理难题，又为当地农户创造了约7500万元的额外收入。这种“资源—能源—肥料”的循环模式已覆盖461家规模化养殖场，不仅解决了农村面源污染问题，还形成了“种养结合”的生态农业体系。目前，全区已建成2个示范基地和5家循环农业企业，构建起完整的绿色产业链。

同时，文登的能源利用方式不断创新升级。上海环境集团通过7公里供热管网，将

垃圾焚烧发电的余热输往城区，年新增供暖面积10万平方米；835户农家屋顶的光伏板在阳光下熠熠生辉，年发电1500万千瓦时；宋村镇藕上村的小型风力发电机年发电约4000千瓦时，除自用外还为村里提供低价绿电。在燃气管网建设方面，全区已完成964公里农村管网铺设，覆盖9个镇153个村2.73万户，其中9459户已用上清洁方便的天然气；配套建设的156个村级能源服务站，整合了供电、农机、邮政等资源，让村民在整合门口就能办理各类能源业务；液化气储配系统覆盖18个镇办，户用沼气设施达2356处，清洁炊事能源普及率提升至92%，农村用能方式发生质的飞跃。

威海市再次荣膺 全国文明城市称号

□记者 郑莉 通讯员 隋学良 报道
本报威海讯 日前，全国文明城市建设表彰大会在北京召开。会上，威海市再次荣膺全国文明城市称号，荣成市、乳山市蝉联全国文明城市（县级）称号。同时，威海市还有7个镇、村获评全国文明城市镇称号，7个单位获评全国文明城市单位称号，1个家庭获评全国文明城市家庭称号，2所学校获评全国文明城市校园称号，1名个人获评全国道德模范称号。

近年来，威海市坚持以培育和践行社会主义核心价值观为主线，以人民对美好生活的向往为出发点和落脚点，常态化推进文明城市建设，不断提升社会文明程度、市民文明素养和城市文化品位，以创建促提升、以示范带发展，推动“创建文明城市”向“建设城市文明”转变，促进市民幸福指数与城市文明指数双提升。截至目前，全市共获评全国文明城市镇18个、全国文明城市单位22个、全国文明城市家庭3个、全国文明城市校园5个、全国道德模范3名、全国道德模范提名奖4名。

威海警察亮相国新办 中外记者见面会

□记者 陶相银 报道
本报威海讯 5月26日，国务院新闻办公室举办“新征程上的奋斗者”中外记者见面会，5名来自公安基层一线的先进典型代表出席并与中外记者见面交流。其中，威海市公安局特巡警支队政委陈强受邀出席。

“我们距离危险近一点，就是为了让老百姓危险更远一点。”见面会上，陈强如是说。从警24年来，陈强先后在公安特警巡警、交警、反恐等一线岗位工作，多次与歹徒殊死搏斗，成功处置多起重大突发事件。作为一名警务实战教官组长，培养出多名省级、市级教官，先后3次走出国门参加国际维和、国际执法合作任务。其中派驻东帝汶执行任务491天，是第一位被聘任为驻在国国家警察最高学府枪械教官的中国维和警察，其间不幸感染登革出血热，凭借着坚强的意志从死亡边缘爬了回来。曾被派往意大利米兰与当地宪兵警察执行联合巡逻任务，选派深入湄公河流域执行澜湄流域六国联络协调任务等。

多年来，陈强荣获联合国“和平勋章”，并获得全国“人民满意的公务员”、全国公安系统二级英雄模范、全国优秀人民警察等荣誉称号。

荣成保护大天鹅 案例被全省推介

□记者 陶相银 通讯员 李钟芸 报道
本报荣成讯 日前，我省发布首批8个生物多样性保护和可持续利用案例，《威海荣成严格保护大天鹅保护，探索生态价值转化路径》上榜。

荣成是“中国大天鹅之乡”和“中国黑尾鸥之乡”，也是全国唯一一个同时拥有两个国家级鸟类之乡命名的县级市。随着生态环境质量改善，鸟类栖息地也得到持续保护，每年有上万只大天鹅和3万多只其他珍稀鸟类在此越冬。

近年来，荣成市积极创新思路，多措并举，从“构建全方位保护网络”“引导社会共同参与”“共享生态保护成果”三个方面，探索出了一条生态保护与经济发展相得益彰的“荣成模式”。

法治宣讲进校园 巧用“剧本杀”探索 校园法治教育新路径

□记者 郑莉 通讯员 李林 王冰 报道
本报威海讯 “3月18日下午张小伍同学离奇失踪，我们在教室里发现了一些小张遗留的物品，现在需要同学们通过这些线索进行推理，校园大事件‘寻找失踪的小张’现在正式开始……”日前，威海高新区法院“法治宣传周”系列宣讲活动走进高新区第一中学，为同学们带来了一堂生动的反对校园欺凌的“剧情推理”普法课。

课堂上，同学们纷纷扮演起“侦探”，通过研究剧本细节、推理思考、协作完成关键环节，沉浸式感受剧本中被欺凌者的遭遇，不仅在代入感中认识到了校园欺凌的严重危害，还在趣味互动游戏中增进了同学间感情，提高了团结协作能力。

自3月21日起，威海高新区法院相继在钦村小学、世昌中学等高新区7所中小学开展了一系列别开生面的“法治宣讲周”系列宣讲活动。活动中，法官们以生动的案例和孩子们容易理解的语言，结合近年来发生的未成年人健康权纠纷等相关案件，对当前校园欺凌事件的发展态势和严重危害后果进行了深入分析，帮助师生们充分认识校园欺凌对被欺凌者造成的巨大伤害，清楚甄别欺凌行为及其法律后果和责任。

除了传统的普法讲座外，威海高新区法院还创新性引入了“法治剧本推理”，让普法活动变得更具生动有趣，极大地增强了青少年普法宣传的精准性、互动性和实效性。“为拓宽校园普法工作渠道，我们特地将普法教育与‘剧本推理’结合在一起，用线索解密和剧情推理的方式，让同学们在游戏中学习法律知识，提高自我保护意识，取得了很好的效果。”威海高新区法院副院长李军军说。

与此同时，威海高新区法院与辖区内各高校也保持了紧密的“院校联动”。特别是针对高校频发的电信诈骗这一痛点，威海高新区法院及时向各高校提出司法建议，通过在学校开展反诈宣传、邀请学生到法院旁听庭审旁听、开展法治讲座等方式，以案释法，提升学生自我保护能力，有效遏制了该类犯罪向威海高校蔓延。

粽叶飘香品端午 志愿服务传文明

□记者 陶相银
通讯员 李信君 报道
5月28日，在荣成市第二实验幼儿园，国网荣成市供电公司彩虹共产党员服务队的志愿者们与孩子们一起包粽子，让孩子们了解传统节日和习俗。

作为全国新时代文明实践中心建设试点市、先行试验区，荣成市立足群众实际需求，通过阵地共建、活动共联、队伍共育以及创新机制等举措，构建起全域覆盖、全民参与的文明实践体系。今年以来，荣成市已经举办了8万多场丰富多彩的实践活动，吸引了120多万群众积极参与。全市新注册志愿者数量激增至2.1万人，总注册志愿者数量更是突破了20万人，占全市市民近三成。



婚俗改革推动文明简约婚礼新潮流

□记者 陶相银
通讯员 宋满颖 张程程 报道
本报乳山讯 日前，乳山市民政局举办“海誓山盟 爱在乳山”集体婚礼，11对新人喜结良缘。这场简约而不失庄重的集体婚礼，是乳山市深耕婚俗改革的生动实践。

近年来，乳山市聚焦婚俗登记场所创新，积极推行“文旅+婚俗”场景融合，在台依湖旅游度假区设立“海誓山盟—乳期而遇”婚俗登记巡回点，打造银滩沙滩婚礼、台依湖酒庄草坪婚礼、海上婚礼等特色场景婚俗，年均举办各类新时代文明实践集体婚礼、集体颁证仪式30余场；推出“婚姻家庭辅导”、“我们结婚啦”“幸福520路”“幸福婚车”提供个性化定制服务。此外，乳山市民还盘活村级活动中心、文化礼堂等资源，在全市20余个村依托暖心食堂等场地，建立新时代文明实践结婚礼堂等特色阵地，打造“共享喜宴厅”85处，年均承办婚礼200余场。

文化的力量不在于场景创新，更在于以柔

婚俗改革推动文明简约婚礼新潮流

乳山：从“面子婚礼”到“里子幸福”

性方式浸润人心。基层群众自编自演的《让彩礼归于“礼”》《这个婚到底怎么结？》等40多部小戏小剧，将“天价彩礼”“铺张婚俗”等现实痛点转化为文艺作品中的幽默讽刺与深刻思辨。这些带着泥土气息的演出，将婚俗改革的话语权交还群众，让文明新风从政府文件倡导转化为百姓口中“家常话”，让新婚男女在潜移默化中从看重“面子婚礼”转到更关注“里子幸福”。

制度创新不止于线下。乳山首创“婚俗改革观察员”制度，邀请乡贤、青年代表“挑剔”监督；开发“爱山东”政务App线上预约系统，1.8万对新人通过“指尖操作”告别排队烦恼；在全省

率先推行“结婚登记天天办”，春节不打烊服务……在乳山婚俗改革综合服务中心，不仅能办登记、学婚俗，还能预约“婚姻家庭辅导套餐”：婚前有“爱情成长课”，婚后有“矛盾调解室”，甚至连孕期心理、育儿指导都能“一站式”解决。“我们要让婚姻登记处成为‘幸福加油站’，而不是单纯的‘盖章窗口’。”乳山市民政局负责人介绍，自新《婚姻登记条例》实施以来，乳山异地登记占比达21%，“便民服务区”辐射周边县市，让文明婚俗的“乳山经验”越传越远。

为推进婚俗改革，乳山市建立了“市统

筹、镇主推、村自治”全域机制，制发系列文件方案，为婚俗改革提供了明确的行动指南，让婚俗改革工作有章可循、有据可依。在具体实施过程中，乳山市发挥红白理事会的积极作用，广泛征求村民意见，将喜事新办、丧事简办等内容纳入村规民约，让文明新风成为村民共同遵守的行为准则。同时，把推动移风易俗作为精神文明建设的重要任务，通过多种形式的宣传教育活动，营造浓厚氛围。

目前，全市601个村（社区）均成立红白理事会，越来越多的村民主动摒弃陈规陋习，文明简约的婚嫁模式在乳山大地蔚然成风。

“全国道德模范”吕明玉：在爱与奉献的道路上不断发光发热

□本报记者 郑莉
本报通讯员 隋学良 张宇
在日前召开的全国精神文明建设表彰大会上，国网威海供电公司供电服务指挥中心五级职员兼服务质量管理、彩虹共产党员服务队队长吕明玉被授予第九届全国道德模范称号。

时至今日，吕明玉仍珍藏着一封14年前的特殊来信，信中写道：“吕姐，我可以活下去，我的孩子有妈妈了，我的妈妈有女儿了。感谢你给了我两次生命。”这封信来自江苏苏州，是一位白血病患者亲手所写。

时间回溯到2011年4月13日，在山东省立医院捐献造血干细胞后躺在病床上的吕明玉，默默地把自己特殊的经历，作为送给自己37岁的生日礼物：“多好啊，能救人一命。”

原来，2011年年初，吕明玉接到了威海市红十字会的电话，她的血样和江苏的一名白血

“全国道德模范”吕明玉：

病患者初配成功，问她愿不愿意捐献造血干细胞，她毫不犹豫地答应了。“2010年5月，我和60多名同事自愿加入了造血干细胞捐献志愿者队伍，从那时起，我就等着这天的到来。”她说。

2011年4月12日，在山东省立医院，吕明玉的血液在体外循环11000毫升，相当于将全身的血液在体外循环了三遍，才最终采集了110毫升造血干细胞混悬液。当天下午，吕明玉的造血干细胞混悬液乘飞机送到苏州医院，输进了陌生人的体内。

本以为，人生的这一页就这样翻过去了。可不到半年，吕明玉再次接到电话，被告知那名苏州患者的免疫力突然下降，急需吕明玉捐献淋巴细胞来救命。此时，吕明玉还在康复期，间隔不到半年连续捐献，省内还没有先例。

面对家人的担忧，她也有些犹豫，孩子还小，两边的老人身体也是一天不如一天。思索再三，吕明玉毅然决定——“救人救到底”，

“全国道德模范”吕明玉：

她再次说服家人，赶赴济南，又捐献了64毫升淋巴细胞混悬液。她也因此成为山东省首例、全国第26例造血干细胞二次捐献者。

挽救生命，扶危济困，脱贫攻坚……近年来，吕明玉用实际行动彰显着道德模范的榜样作用。2016年初，女儿回家告诉吕明玉，她的同桌为交几十块钱的课本费犯了愁。细心的吕明玉多方打听了解到：女儿同桌的爸爸牛华伟因意外事故造成胸部以下高位截瘫，妈妈离家出走，奶奶患上重病瘫痪在床，家庭陷入了绝境。

作为一个母亲，她看不得孩子受苦。从此，吕明玉多了一个儿子，从小学到初中，每次家长会，她都是代表两个孩子的家长，平时买学习用品、衣物、零食，都是双份。她还想方设法帮牛华伟开起了修理铺，兼卖冷饮、零食。这个有了“造血”功能的家庭又燃起了希望之火。

时间来到2018年，“热心肠”的吕明玉又主动申请参加威海电力扶贫工作，成为文登

“全国道德模范”吕明玉：

区环山街道孙家西山村的“第一书记”。在三年半时间里，她带着村民修河道、建花池、硬化村路……孙家西山村的村容村貌发生了翻天覆地的变化，被评为威海市级美丽乡村。在爱心企业的支持下，吕明玉还在村里办起了花饽饽生产车间，让孙家西山村第一次有了自己的集体企业。现如今，花饽饽不仅销到了全国各地，还接到了众多的国外订单。

“这样的书记，俺们服！”腰包开始鼓了起来，出门在外底气十足的村民们逢人就夸吕明玉。2019年7月，孙家西山村成为国家电网公司服务脱贫攻坚试点示范基地。

10多年来，吕明玉的爱心之旅从自发到自觉，从被动到主动，从单打独斗到带领行动，引起了社会各界的广泛关注。吕明玉先后荣获威海市道德模范、山东好人、山东省道德模范、山东省优秀共产党员、山东省“第一书记”榜样、最美中国人、全国最美志愿者等荣誉称号。